

# 高校学生社团管理与人才综合素质培养研究

商滢彬

(陕西职业技术学院, 陕西 西安 710038)

**摘要:** 高校学生社团管理工作与人才综合素质培养之间有着紧密联系, 高校学生社团管理的主要目的体现在以下几方面, 如培养高校学生的综合素质与综合能力、拓展学生的课余文化生活以及形成优良校风学风等等, 社团活动在开展素质教育等方面, 也发挥着至关重要的作用。本文将对高校学生社团管理与人才综合素质培养进行有效探究。

**关键词:** 高校学生 社团管理 综合素质 培养

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.88

由于受到多种外界因素的限制, 使得高校文化建设始终处于不理想的状态下, 与时代发展要求背道而驰。因此, 各高校应当以社团为载体, 并在此基础上开展一系列的实践活动, 以此来增强学生的综合素质, 繁荣校园文化。

## 一、高校学生社团管理现状与人才综合素质培养

高等院校学生社团主要是将国家的教育方针以及学校的规章制度等作为指导, 目的是为实现学生综合素质的培养、学生课余生活的丰富以及良好校风学风的形成。高校社团是一种群众性的公益团体, 主要是由学生自发组织并进行自主活动, 在开展活动与自发组织过程中, 学生社团将会逐渐形成丰富多彩的社团文化, 在大学校园文化当中, 这种社团文化是至关重要的组成部分, 具有强大的生命力与凝聚力。学生社团是一种集体化的活动方式, 在校园文化宣传过程中, 将逐步成为构成校园文化的主力军, 并有助于推动课余文化生活的开拓与创新。

现阶段, 在各个高等院校中, 学生社团的组织形式主要是依据学生的兴趣爱好进行自发组织, 根据社团性质与类型的不同, 可以将其分为以下几种: 首先, 关于科技学术类社团, 包括电子科技、计算机科技以及心理咨询等等, 属于专业类型的社团活动。其次, 关于艺术类社团, 包括舞蹈、乐队或是书画社等等。第三, 关于文学或新闻报道类社团, 比如广播站、文学社以及记者站等等。最后, 也包括体育类社团和思政类社团等等。在各个高校中, 学生社团丰富多彩、百花齐放, 具有独具特色的优势与特征<sup>[1]</sup>。

## 二、学生社团特征与功能与人才综合素质的培养

关于学生社团活动的根本目的, 主要是通过自发组织或参与各种课外活动, 以此来拓展学生的校园文化生活、培养学生的综合素养等等, 不仅符合素质教育的基本要求, 更是积极顺应时代发展的必然趋势, 而社团活动的根

本目的, 主要取决于社团活动自身的特征, 再加上充分发挥其本身功能所取得的。

而对于社团的本质特征, 则是社团存在的前提条件, 同时也是社团获得持续发展的重要保障, 与素质教育的基本特征相比较来说, 在外在方面具有一定的相似性, 并且在内在方面也有着统一性。因此, 高校社团活动已经逐步成为实现素质教育这一目标的必要途径。而关于社团的基本特征, 主要表现在以下几方面:

首先, 主体性特征。代表现代人成熟的一个重要标志, 就是主体意识的觉醒, 这同时也是素质教育的主要内容之一。由于高校社团活动是由学生自发组织和进行自主活动的, 所以主体意识将成为高校学生社团的主要特征之一。除此之外, 学生在参与社团组织活动过程中, 又充分体现出其本身的创造性与独立性特征。

1. 独立自主、自力更生, 这是高校社团的立社之本。与学生会、团委或是学生工作处等部门相比较来说, 高校社团往往更容易贴近学生。在高校学生的生存与发展过程中, 学生不仅是社团的主人, 同时也是社团的主要服务对象, 所以学生的意愿、立场以及利益等, 也充分体现着高校社团的意愿、立场以及利益等等, 社团成员在参与社团活动过程中, 往往会形成公平公正的价值观与积极主动的主人翁意识。因此, 要想推动社团活动的进一步发展, 首先需要做到的就是体现其独立性特征, 同时也要为社团成员提供充分的自觉权与自主权, 支持并鼓励社团成员投身于校园文化建设当中, 并最大限度地发挥出自身的想象力与创造力, 充分展现自身实力, 挥洒魅力<sup>[2]</sup>。

2. 勇于创新, 具有创造性, 是社团活动开拓进取与不断发展的动力。现代大学生是青年创造者的靓丽风采与生命本质, 由于高校社团文化具有自主、开放等特征, 所以更有助于培养学生的求知欲与好奇心, 帮助学生养成

自主学习与独立思考的良好习惯，加强学生的创新思维和探究精神，为深入挖掘学生的内在潜能创造一个良好的外部环境。学生社团通过自发组织，将开展丰富多彩的创新性活动，以此来丰富学生的创新能力与探究精神，正因如此，高校社团的创造性与勇于创新，才会逐步成为社团开拓进取与持续发展的源源动力。

3.在校园文化建设过程中，学校社团具有良好的开放性特征。这样才能符合我国教育改革的发展方向。因此，高校学生社团应加强注重改革创新，这样才能成为学校与社会之间进行沟通的有效桥梁。现阶段，许多高校学生社团都已经走出校园，与学校外的社会团体或是事业单位等，展开积极的沟通交流与合作，通过借鉴社会当中先进的理念、信息以及成功经验，再加上获得相关企业单位的资金支持，与此同时，还将各类企业文化活动与校园文化活动进行有效结合，不断为社团活动倾注新的思想与新的力量，同时也为校园文化建设增添创新源泉。在这一过程当中，既有助于开拓学生的视野，为学生提供更多接触社会的机会途径，还有助于锻炼学生的实践能力，帮助学生将理论知识与实践活动进行有效融合，使其能够运用所学知识来解决实际生活中所遇到的问题。对此，立足校园、走向社会，已经开始成为高校社团前进发展的主要方向<sup>[3]</sup>。

其次，递延性特征。新的教育方针的提出与应用，将从根本上改变以课堂教学为主体的传统教学思想模式，充分体现学生在课堂中的主体地位，使得学生能够获得学习自主权。高校社团活动的开展，既有助于强化学生对专业知识的理解，同时也是课堂教学的补充和延续，能够帮助学生构建起完善的知识结构，防止出现重知识轻实践的消极情况。学生通过参加科技文化、专业学习以及体育活动等不同类型的社团组织形式，促使每个学生都能结合自身的兴趣爱好，积极主动的参与到社团组织活动中，并充分展现自我、完善自我，以此来培养学生的独立人格和主体意识，在强化理论知识的基础上，还能培养学生的创新精神与实践能力，同时也能进一步增强学生的综合素质和专业水平。

最后，社会团体性特征。随着科学技术的快速发展与人们生活水平的显著提高，使得当前社会工作逐步朝着系统化与综合化的方向发展，这样就会对专业人才的培养有着较高的要求，不仅需要具备足够的专业知识，同时也要具备良好的综合素养。高校学生社团在某种程度上也属于一个小社会，主要是由来自于不同文化背景与性格特征的学生，并按照一定的组织形式所构成的，不仅能为高校学生提供参与社会实践的机会与途径，还能使学生的社

会经验与适应能力等，都得到有效的增长与锻炼。与此同时，社团成员在参与社团活动过程中，还会逐步建立起深厚的友情，并形成互帮互助的良好工作关系，在参与不同种类的文化活动中，也能切实感受到成功的喜悦与失败的痛苦，学会更多为人处事与待人接物的方法和技巧，这样才能为日后的学习与工作奠定坚实基础。

总的来说，在增强学生的综合素质与完善学生的知识结构等方面，高校社团活动将发挥着不可或缺的作用，帮助学生完成自我认识、自我完善以及自我满足，并且也是课堂教学的延续与补充，更是增强学生创新品质与独立意识的有效途径。在素质教育背景下，高校学生社团已经获得快速发展，并为更好的实现素质教育目标提供保障，同时，社团活动的持续发展与潜力发挥，也为素质教育深化改革提供强大的动力支撑。

### 三、高校学生社团管理与发展思考

在高校教育教学中，学生社团通常都是由校学生会或校团委组织，通过建立专门的学生管理机构或部门，并对其进行统一管理与协调，再加上指导老师进行统一指导，其中学生管理机构主要包括学生社团联合会、学生会社团部等等。在改革开放背景下，学生社团活动也由此获得快速发展，然而，由于管理机制与管理理念存在一定的滞后性，再加上受到学校环境或组织经费等客观因素的影响，导致高校学生社团在管理与发展过程中，或多或少的都会存在着诸多问题。基于此，应加强学生的素质教育，最大限度地发挥出高校社团的作用，尤其是在增强学生综合素质与建设校园文化等方面，注重完善社团管理体系，深入探究社团发展道路已经逐渐成为一种必然趋势。另外还需要做到以下几点：

#### (一) 增强社团自身素质建设，不断优化内部管理

高校学生社团是由许多学生共同组织起来的一个团体，他们志趣相投，且有着共同的兴趣爱好。其中社团的活动能力与形象展现，主要取决于社团成员的综合素质和组织管理能力。因此，关于高校社团的内部管理工作，还需要做到以下几点：首先，加强思想道德素质培养，注重提高全体社团成员的综合素质，以此来推动全体学生素质的提高，主动承担起丰富校园文化、服务同学服务社会的重担，积极主动参与社团活动当中，充分发挥自身优势，进一步增强社员的综合能力。其次，不断优化并调整社团内部的管理机制和组织架构，各个社团应根据自身的实际情况，制定属于本社团的规章制度与管理章程，并充分体现社团活动宗旨，加强社团成员的集体意识与组织纪律，使得各类社团活动始终朝着规范化、合理化的方向发展，

除此之外，也要注重加强社团领导班子建设，确保社团中各部门能够团结协作，保持一致方向，以此来推动整个社团的发展与进步。最后，重视培养社团内部的凝聚力和创造力，营造良好的社团文化氛围，使各社团成员之间能够做到互助共进，共同进步、共同发展，逐步形成独具特色且积极向上的社团文化<sup>[4]</sup>。

### （二）加强学生社团的统一化和规范化管理

在高等院校中，通常都会有相对较多的学生社团，并且不同社团的规模与特色都存在着一定差异，其组织活动的开展也略有不同，在日常活动过程中，都是进行自我组织和自我开展。因此，应充分发挥学生社团联合会与学生会社团部的积极作用，对高等院校中的所有社团进行统一规模化管理。在日常管理工作巾，应注重创新理念与调整管理方法，同时也要做好以下几方面的管理：

第一，对社团组织机构进行管理。高校中的学生社团通常都是由学生自发组织构成的，并且也是由学生自身承担起组织机构成员。这种情况下社团的自我管理与自我完善特征等，将充分体现出社团机构成员的重要性。因此，应进一步提高社团成员的选择标准与考核评价，并建立健全社团机构成员管理规范。

第二，对社团活动经费进行管理。社团成员本身具备一定的自我管理能力，但是，还需要在此基础上对活动经费进行规范化管理，通过规范经费收支情况，并建立经费收入与支出相关账目报表，并将其及时递交给管理部门，使其受到严格的监督与检查。

第三，对社团活动进行管理与协调。在开展活动过程中，由于社团本身具有一定的独立性和分散性，所以更加容易出现重复或主观盲目的情况。基于此，作为高校学生社团的主管部门，需要及时完成社团活动计划的上报、监督以及归纳总结等工作，同时也要加强不同社团之间的团结协作，将社团资源进行全面整合，严格把控社团活动的开展，并为其提供科学合理的调整方向，这样才能最大限度的发挥出高校社团的内在潜能，充分利用好社团人力资源，为学生及高校提供更多更好的服务<sup>[5]</sup>。

### （三）加强社团活动方向指引，积极探究发展道路

不管是对于社团主管部门，还是对于社团本身来说，关于社团的存在与发展，都需要具有较为明确的认知，从社团建立初期，就需要制定详细的社团章程，并及时明确办社宗旨，确定社团活动方式与活动范围等等。高校学生社团应充分结合学校开展素质教育的具体措施，将提高人才的综合素质作为主要发展目标，使其具有开放性、独立性以及主体性等多种特征，牢牢把握住素质教育发展的方

向，注重发挥学生开拓进取、积极向上的创新精神，这样才能推动高校学生社团朝着规范化、系统化的方向发展，促使其成为培养学生综合素质的必要场所，利于素质教育的持续发展，从而为民族进步和国家繁荣奠定坚实基础。

### （四）注重科技创新，求高求精

在我国当前的发展目标中，认为在知识经济新挑战的背景下，需要重点彰显出科教兴国战略与可持续发展目标的重要性。如果没有创新，就不会有高科技的快速发展，在培养技术创新型人才的高等院校中，应重新定位创新地位。学生作为技术创新与知识创新的主要对象，在高校学生社团的建设过程中，需要将科技创新作为前提，并在此基础上倡导科学精神。另外，在培养学生创新意识的活动过程中，还需要重视将拼搏奋斗精神与良好治学态度进行有效融合，这样才能把书本知识逐步转变为科研成果。高校是教书育人的主要途径，同时也是开展科技创新活动的必要载体，这些都是高校社团活动中的重要组成部分。因此，对于高校社团的科学创新活动，有助于将学生的专业知识与社会实践进行充分融合，以此来培养社团成员的创新意识与创新能力，增强社员的凝聚力与感召力等，使得学生在参加活动过程中，掌握各种学习方法与学习技巧以及交往本领等等，虽然高校社团活动仍然处于起步阶段，但是也在一定程度上体现着高校发展过程中的学生科技创新。

### 四、结束语

高校学生社团管理与人才综合素质培养有着紧密联系，要想全面推进素质教育，培养一批又一批素质过硬、专业知识丰富的社会主义建设者，就需要加强对高校学生社团的重视程度，以此来丰富学生的课余文化生活，形成良好的校风校纪，为学生日后的学习与发展打下坚实基础。

### 参考文献

- [1]董婧萌.高职院校学生社团活动对大学生综合素质的影响探析[J].山西青年,2022(12):100-102.
- [2]张玉慧,胡源,刘智颖.学生社团与大学生综合素质培养——以长春理工大学光学联盟社团为例[J].长春师范大学学报,2022,41(05):133-136.
- [3]李瑶钿.构建高职人才培养方案中的艺术素质教育体系研究[J].大众文艺,2020(24):177-178.
- [4]李蕊.高职院校学生社团活动对提升大学生综合素质的影响[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2020(05):211-212.
- [5]赵文凯,向利.社团活动:提升学生综合素质的主阵地[J].甘肃教育,2020(05):25-26.